

# 四连败！AC米兰爆发危机

本版撰稿 特约记者 谢勤德

AC米兰怎么了？上周末意甲第21轮，红黑军团客场0比1不敌宿敌国际米兰，遭遇联赛三连败，最近七场各项赛事成绩为两平五负，进入到2023年后仅仅赢得了一场胜利，即新年首战2比1击败弱旅萨勒尼塔纳，意大利杯出局，超级杯告负，联赛跌至第六位，到底怎么了？

先不分析原因，AC米兰现在的局势确实很危险，本周末将踢本赛季表现出色，不久前刚将自己淘汰出意大利杯的都灵；下周中就是欧冠八分之一决赛首回合，主场迎来孔蒂执教的热刺，到次回合做客白鹿巷球场之间有三场联赛，对手分别是蒙扎、亚特兰大和佛罗伦萨。

以红黑军团目前的状态，想要双线高歌猛进几乎是不可能完成的任务，那么究竟是冲欧冠八强还是保联赛前四？卫冕的话就不说了，落后那不勒斯已经18分，不可能有机会。热刺最近的状态也不是太好，孔蒂又动了手术，进八强不是完全没有希望，但如果不能确保前四，无缘下赛季欧冠对球队的打击将是毁灭性的。

说起来还要感谢被扣了15分的

尤文图斯，21轮过后AC米兰积38分，与第五名亚特兰大一样，落后第四名拉齐奥一分，比第三名罗马少两分，以尤文主帅阿莱格里的说法，那不勒斯和国米肯定进前四，现在就是罗马、拉齐奥、亚特兰大和AC米兰争另两张欧冠门票，大家的都会差不多。

当然，从积极乐观的一面来说，AC米兰现在虽然排名第六，但落后第二名国米其实也就五分而已，只要能渡过眼前这道难关，慢慢将状态调整上来，本赛季未必就是失败的——皮奥利也是这么想的，所以他才会在对国米的比赛中拿下上赛季意甲最佳球员莱奥改踢352，目标就是拿一分，虽然最终还是输球，但0比1的比分也算可以接受。

## AC米兰2023年战绩

萨勒尼塔纳1比2AC米兰	联赛
AC米兰2比2罗马	联赛
AC米兰0比1都灵	意大利杯
莱切2比2AC米兰	联赛
AC米兰0比3国际米兰	超级杯
拉齐奥4比0AC米兰	联赛
AC米兰2比5萨索洛	联赛
国际米兰1比0AC米兰	联赛



## 皮奥利不擅长顺风翻盘

相比0比1的比分，皮奥利在德比战中的变阵才是意大利足坛讨论的焦点，改变并不仅是从4231到352这么简单，之前皮奥利在AC米兰推行的是前场紧逼加垂直打击，上赛季带队夺冠后被认为是意甲最为现代化，最能跟上时代潮流的主教练，而在德比赛场上却摇身一变成了低位防守加快速反击，上半场控球率只有29%，射门次数为零！

皮奥利为什么要这么做？因为红黑军团的防守实在是太糟糕了，迎来德比之前的三场联赛一共丢了12球，进入2023年以来还从没能在哪场比赛中完成零封，超级杯对国米丢了三个，联赛客场对拉齐奥丢了四个，主场对萨索洛丢了五个，如果继续使用之前的激进战术，这场没准会丢六个

——事实上国米也进了三个，但两个被裁判吹了出去，其中包括一个毫米级的越位。

客场输0比1是个可以接受的结果，甚至可以算得上是“止血”，但如果又是一场大比分溃败，那球队真就彻底垮了，所以皮奥利才会在赛后新闻发布会上强硬表示接下来还会继续使用三后卫体系，但会在进攻端做出一些微调。

真正令人担心的是，每位教练的每次执教都肯定会遇到问题，都会遭遇低谷，而从皮奥利的执教历史来看，他最擅长的就是带队走出低谷。

2016年，皮奥利执教国米，上来就是七连胜开局，然后紧接着却是七轮仅拿到两分；在拉齐奥，第一个赛季带队拿第三名进欧冠，第二个赛季资格

赛被勒沃库森淘汰，接下来又连续大比分输给切沃和那不勒斯，最终中途下课；更早在博洛尼亚，2012-2013赛季拿到第13名，第二个赛季18轮只拿15分，下课前九场比赛只赢了一场。

其实无论变阵还是不变，都有足够的理由，这道题没有绝对正确的答案，只能从结果来倒推，说难听点，只能放马后炮，结果好，那选择就是对的，反之就是不对的。

但皮奥利之前每次面对类似的困境，无论做出怎样的选择，最后的结果都不好，这就有点可怕了，这也引出了另一个问题，那就是皮奥利的更衣室管理风格，改变战术牵扯巨大，但只要下定决心就能做到，更衣室管理风格则是个人性格决定的——皮奥利今年已经58岁了，性格还能怎么改呢？



## 共富贵不能共患难

皮奥利2019年10月9日开始执教AC米兰，2019-2020赛季冬歇期前最后一轮，AC米兰客场0比5惨败于亚特兰大，这场失利是皮奥利米兰执教生涯的首个关键点，进入下半程后他开始按自己的想法改造球队，红黑军团开始步入上升轨道，2020-2021赛季拿到亚军，上赛季拿到冠军。

从这个角度来说，AC米兰进入2023年后的突然滑坡其实并不突然，任何一支球队都不可能长久维持良好状态，必然会在某个时间点跌入低谷，过去三年里AC米兰一直表现良好，偶有挫折，但绝大多数时刻都正常发挥了实力水平，还有不少时候是超常发挥，现在才出问题其实已经是运气好了。

关键在于问题是怎么产生的，有没有解决的办法。过去这三年AC米兰走的是青春路线，引进有潜力年轻球员，个别关键位置辅以有经验的老将，年轻人好管理，没有那么多花花肠子，老将到了职业生涯末期也没有别的盘算，只想好好享受足球，更衣室拧成一股绳，劲都往一块使，这也是皮奥利的“现代足球”能踢出来的关键。

但三年过去，意甲冠军到手了，欧冠小组赛也出线了，情况变了，年轻人

身价飙升，开始为自己的前途着想，唐纳鲁马、凯西和恰尔汗奥卢都是没拿到高薪后自由离队，现在轮到莱奥在续约问题上态度暧昧，特奥在世界杯踢上主力后也开始飘，老将们则遇到了另一个不可避免的麻烦，那就是伤病，伊布还没复出，克亚尔和吉鲁过去几个月都是伤伤停停。

皮奥利的高压逼抢战术失灵，既和球员状态有关，也和球员心态有关，也不用多，哪怕每个人少跑一步，包围圈就满是窟窿，这个时候最简单的方法当然是整风，换了穆里尼奥就该抓内鬼了，孔蒂在新闻发布会上也输出好几轮了。

但皮奥利做不到，他的执教风格是安切洛蒂式的，擅长和球员打成一片，处成哥们，2020年因病缺席期间，AC米兰球员赢球后在场边集体给他打视频电话，关系确实好，但你见过有球员敢在赛后嘻嘻哈哈地给穆里尼奥、孔蒂或卡佩罗打电话吗？

凡事都有两面性，正是因为这样的性格，皮奥利才能把年轻的AC米兰带成意甲冠军。现在更衣室人心浮动，皮奥利的性格决定了他解决不了这个问题，管理层必须站出来，承担更多责任。



《米兰体育报》头版头条：皮奥利留队，莱奥离开。前者必须确保欧冠资格，后者的续约正在渐行渐远

## 引援模式风险太高

AC米兰是否做了些什么？做了，而且是未雨绸缪，去年夏天就做了，保留除凯西外全部主力的同时免签奥里吉，租来德斯特，花费3200万欧元引进比利时天才德凯特拉雷，用700万欧元从沙尔克04购入年轻中卫蒂奥，都是为了本赛季可能出现的问题做准备，整个夏季转会窗红黑军团净投入3500万欧元，在意甲绝对算是大手笔。

不幸的是截至目前，红黑军团去年夏天的引援完全没有效果，没有哪怕一名球员能坐稳主力，这就非常尴尬了，旧将出了各种各样的问题，新人又顶不上去，皮奥利也没办法。

马尔蒂尼和马萨拉水平不行？拉长到三年周期来看，这两位总监的眼光还是很好的，无论是莱奥、托莫里、托纳利、迪亚斯这样的年轻球员，还是

伊布、克亚尔、吉鲁等老将，都发挥了各自的作用，本赛季之前的绝大多数引援都是成功的。

但就和教练一样，总监也会有失误的时候，而且AC米兰的引援模式本身就风险很高，要么是赌年轻球员能兑现潜力，要么是赌老将还能保持健康发挥余热，前三年操作堪称完美，这个赛季运气差了也是一种必然。

真正引人深思的其实是冬季转会市场的操作，在麦尼昂重伤，替补门将塔塔鲁沙屡屡被证明难堪重用的情况下，米兰仅花了85万欧元从巴拉圭球队瓜拉尼签下了24岁的哥伦比亚门将巴斯克斯，依旧是“刮彩票”，对待问题明显的门将位置都是如此态度，就更别说其他位置了。